



# К х а б а р ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 40 (8177)

ЧЕТВЕРГ, 8 АПРЕЛЯ 1999 ГОДА

## В администрации района

### РАСПОРЯЖЕНИЕ

#### главы администрации района

В целях обеспечения социальной защиты малообеспеченных категорий населения при газификации населенных пунктов постановляю:

1. Отделу архитектуры администрации района (Кадаева Г. М.) организовать разработку и выдачу бесплатно проектно-

сметной документации на газификацию жилья малообеспеченных категорий населения и многодетных семей, по спискам, утвержденным управлением социальной защиты населения.

2. Управлению социальной защиты населения (Каримова М. М.) в сжа-

тые сроки подготовить списки граждан на бесплатное получение проектно-сметной документации на газификацию жилья, включив в данный перечень многодетные семьи и малообеспеченные категории населения.

3. Контроль за исполнением настоящего распоряжения возложить на заместителя председателя районного Совета Павлова Б. Г.

**Ф. КАЗАКБАЕВ,**  
глава администрации района.

## Газ — показатель нашего благосостояния

В районе природному газу предоставлена зеленая улица, и это не может не радовать, потому что поднимает всех нас на качественно новый уровень благосостояния.

Обстоятельный разговор о прodelанной работе состоялся на совещании, которое провел глава администрации района Ф. М. Казакбаев. Администрация района держит на особом контроле осуществление программы газификации района. И потому понятна повышенная требовательность к подрядчикам, руководству местных органов власти, руководителям хозяйств, предприятий и организаций.

Заслушаны их информации. При этом особый акцент был сделан на то, какие приняты меры по обеспечению каждой семьи газовыми котлами, счетчиками, трубами для внутримановых сетей и т.д. Заметно, что на местах несколько эта работа оживилась. Необходимое приобретается в счет пенсий,

детских пособий, заработной платы. Но не во всех сельсоветах так благополучно. В Байгускарском (Турумтаев) сельсовете из 65 семей, в которых хотя бы один из членов семьи трудится в бюджетной сфере, лишь 25 имеют газовые котлы, низкая обеспеченность населения оборудованием в Уфимском (А. Каримова), Таналыкском (А. Каримов) и других. Претензии были высказаны в адрес подрядных организаций. Справедливы ради, надо сказать, что груз вины строителей должны разделить и заказчики. Мягко говоря, неадекватная политика и отсутствие «кровной» заинтересованности местных руководителей могут привести к тому, что жители деревень останутся без газа. — «Время не ждет. Надо реально смотреть на обстановку. Можно и упустить сегодня имеющуюся возможность на многие годы назад», — сказал выступая Ф. М. Казакбаев. И по-

тому, там где руководители и население заинтересованы, дела идут куда как лучше. И только по хорошему можно позавидовать, к примеру, жителям деревень Юлбарсово, Бузавлык и некоторых других.

Газовое направление придется осваивать еще ни одной организации. СПТУ-110 не только организовало подготовку сварщиков, но и создал сегодня свою бригаду, которая занята на газификации с Акъяр. На строительство уличных сетей следует привлекать бригады из местных опытных сварщиков, организовывать субботники и т.д., т.е. все делать общими силами.

Анализ работы, проделанный на оперативке, не только позволит в будущем избежать повторения старых ошибок, но и привел к однозначному выводу: все усилия должны быть направлены на безусловное выполнение программы газификации района.

Сверх установленного размера в летний период  $1 \text{ м}^3 \times 0,13 = 0 \text{ руб. } 13 \text{ коп}$  за  $1 \text{ м}^3$ .

3. Для расчета по прибору учета потребляемого газа — 222 рубля за  $1000 \text{ м}^3$  или 0 руб. 22 коп. за  $1 \text{ м}^3$ .

4. Нормативы потребления, учитываемые при расчете субсидий (компенсаций — льгот):

— для приготовления пищи —  $8 \text{ м}^3$ ;

— для отопления на 1 чел.  $18 \text{ м}^3 \times 7 \text{ м}^2 = 126 \text{ м}^3$ .

## Внимание

### жителей с. Акъяр!

Предприятие «Сибгаз» сообщает, что на основании Распоряжения Кабинета Министров Республики Башкортостан от 31 марта 1999 года за № 280 р с 15 марта 1999 года вводятся в действие следующие цены на природный газ, реализуемый населению районного центра Акъяр:

1. Для приготовления пищи плата с одного че-

ловека — 5 рублей 15 копеек.

То же со скидкой 50% — 2 рубля 58 копеек.

То же со скидкой 30% — 3 рубля 61 копейка.

2. На отопление без прибора учета — 130 рублей за  $1000 \text{ м}^3$  или 0 руб. 13 коп.

Норма расхода на  $1 \text{ м}^2$  отапливаемой площади  $7 \text{ м}^3$  газа круглогодично  $7 \text{ м}^3 \times 0,13 = 0 \text{ руб. } 91 \text{ коп.}$

## Зимовка на фермах Успокаиваться рано

В последнее время погода капризничает, что сейчас тяжело предсказать, сколько продлится зимовка в текущем году. Нелегко приходится животноводам — сложная обстановка на фермах с кормами.

Объехав все животноводческие фермы КСП им. Ленина вместе с главным зоотехником управления сельского хозяйства и продовольствия Ф. Ишкильдиным и зоотехником хозяйства Ф. Рязовым, беседуя с заведующими ферм и животноводцами, можно сделать вывод — есть возможность у животноводов оставшиеся дни зимовки скота провести без потерь. В хорошем состоянии скот на Михайловской ферме. Здесь и надой молока от коровы составляет 4,4 кг, тогда как по хозяйству

этот показатель — 2,2 кг. «Тянут» вииз удои на других фермах. К примеру, на Ивановской МТФ. Ивановским животноводом ссылаются лишь на отсутствие кормов в потребном количестве будет несправедливо. Можно заметить, что организация труда здесь все же не на уровне. Если по приезде на Актшевскую ферму мы увидели, что все доярки, скотники, завезующий фермой были все заняты работой, то этого нельзя сказать о коллективе Ивановской МТФ. И в словах акташевцев — «стыдно нам, мы по надоем молока шли впереди других МТФ, а сейчас вот что происходит...», чувствуется их переживания за результаты своего труда. Уже подлень, а солома еще и не подвезена на ферму.

В кабинете директора Акъярского молокозавода И. А. Турушева встретили директора совхоза «Хайбуллинский» Ф. А. Магадеева. Разговор между ними заинтересовал. Обсуждали они как лучше организовать сбор излишков молока у населения, обеспечение молокозавода транспортом, оплату и многие другие вопросы. Дело нужное, необходимое. В наше безденежное время вся надежда селян на свои личные подворья, потому и растет поголовье скота в частном секторе, появляются излишки как молока, так и мяса. Сдать их государству — это значит поправить в какой-то мере свой семейный бюджет.

— С начала года сбором молока от населения мы начали заниматься более конкретно, — уже обращаясь ко мне говорит Ф. А. Магадеев. — За два неполных месяца собрали и сдали на молокозавод 30 центнеров молока. Идет массовый отел коров и приток его увеличивается, а впереди лето — период большого молока. Сейчас у нас в Исынгильдино и на Центральной усадьбе работают по одному молокозаводчику, есть старшая по сбору молока от населения. Работая лаборанткой-приемщицей, она определяет качество продукции. Наше дело обеспечить сборщиков молока гужевым транспортом, всем необходимым для работы.

## Выгода обоюдная

Все собранное молоко от населения концентрируется на Акъярском молочном заводе. Поэтому было решено, всех молокозаводчиков зачислить в штат завода после подачи заявления. Пока на сезон.

— Работа молокозаводчиков сдельная, — включается в разговор директор молокозавода И. А. Турушев. — Оплата его труда зависит от того сколько молока он соберет и какого качества. За каждый литр молока в зачетном весе приходится по 20 копеек, а сдатчики молока за каждый литр сданного молока при базисной жирности 3,5 процента, получат будут по 3 рубля. Мы также проводили определенную плату за гужевой транспорт, предоставленный молокозаводчикам хозяйством. Также ведем сбор масла у населения по цене 40 рублей за килограмм, но при наличии соответствующих справок от сельских Советов.

Хочу заметить, что расчет с молокозаводчиками в настоящее время мы проводим в день привоза молока наличными деньгами, затем расчет будет производиться после реализации продукции, а также по бартеру, но в первую очередь рассчитываться будем со сдатчиками молока с населением.

Работу по сбору излишков молока мы обязаны

Следует заметить, что животноводом хозяйства в эту зимовку удалось обеспечить хорошую сохранность поголовья, и как уже отметили, в общем-то и состояние скота неплохое. Видимо, добросовестная подготовка скотопомощников к зиме положительным образом сказалась на работе. Да и ветеринарная служба изменила свое отношение к работе, об этом говорят сами животноводы. В эту зимовку дважды обрабатывали молодняк от чесотки и на сегодня практически нет этой болезни. В рационе кормления телят также постоянно имеются мел, соль и другое.

В хозяйстве имеется 26 свиноматок, в мае месяце ожидается опорос.

Сегодня животноводы хозяйства принимают все необходимые меры для завершения столь нелегкой зимовки, чтобы благополучно довести животных до первых трав.

**Д. РЫБАКОВ.**

восстановить. В последние годы она резко пошла на убыль все по той же причине — нечем было расплатиться за сданное молоко. Не обойтись нам в этом деле без руководства хозяйств, местных администраций. Кому как не им лучше всего подобрать на работу молокозаводчиком исполнительного и добросовестного человека, который пользовался бы уважением среди односельчан. В эти дни сбор молока ведут также в поселке Степной, вот только сегодня приняли на работу одного молокозаводчика по Федоровскому сельскому Совету. Есть такая же договоренность об организации сбора молока у населения по Макану и Мамбетово.

Несомненно, молокозаводчиков, а также активных сдатчиков молока нужно поощрять, стимулировать сельчан на сдачу излишков молока. Свое веское слово должно сказать управление сельского хозяйства и продовольствия, местные администрации, разработать условия трудового соперничества между молокозаводчиками, денежные премии, активным молокозаводчикам установить определенные льготы при выделении кормов для личных подворий. Такие меры будут только способствовать увеличению сбора молока от населения.

**В. ДАНИЛОВ.**

## Оповещение населения о ЧС

Сейчас часто можно услышать по радио, телевидению, прочитать в печати об очередной крупной аварии, катастрофе: на транспорте, в производстве, шахте. Пожары, взрывы жилых домов, прекращение подачи электроэнергии, газа, разрывы трубопроводов с ядовитыми, агрессивными и горючими жидкостями.

Чтобы свести к минимуму людские и материальные потери при аварии, катастрофе, необходимо вести подготовку населения к действиям в чрезвычайной ситуации.

Кабинет Министров Республики Башкортостан принял Постановление № 368 от 2 октября 1995 года «О порядке подготовки населения в области защиты от чрезвычайных ситуаций», на основании его разработан «Порядок подготовки населения в области защиты от чрезвычайных ситуаций». Согласно этим документам, население должно проходить подготовку: рабо-

тающие — на производстве (независимо от форм собственности), не работающие — при домоуправлении.

В ходе подготовки население должно знать:

— какие есть сигналы оповещения, порядок действий при возникновении чрезвычайной ситуации, как мирного, так и военного времени;

— способы и порядок защиты своей жизни и своих близких при возникновении чрезвычайной ситуации;

— иметь представление о тех вредных и ядовитых веществах, которые имеются на своем или соседнем производстве, какими свойствами обладают, чем опасны;

— уметь оказать первую медицинскую помощь пострадавшему;

— иметь представление о структуре гражданской обороны района, города, предприятия, должностных лиц, которые отвечают за ее мероприятия, органи-

зуют работу по ГО и ЧС.

Как же оповестят население в случае чрезвычайной ситуации? Основной сигнал ГО «ВНИМАНИЕ ВСЕМ!». Этот сигнал подается звучанием sireны, прерывистыми гудками предприятий и транспортных средств. Услышав его, немедленно включить громкоговоритель, радиоприемник, телевизор на канале местного телевидения (в любое время суток), слушать экстренное сообщение местного органа власти или управления по делам ГО ЧС города, района. Может последовать информация о надвигающемся стихийном бедствии, произошедшей аварии, угрозе химического или радиационного заражения, возникновении военной опасности. В этих случаях последует предельно краткое сообщение о порядке действий и правилах поведения при данной чрезвычайной ситуации.

Например, при угрозе наводнения:

«Внимание! Говорит управление по делам ГО ЧС. Граждане! В связи с повышением уровня воды в реке (название) ожидается подтопление домов в районе улиц (перечисляются), населению, проживающему на этих улицах, перенести необходимые вещи на чердаки, верхние этажи, подготовить крайнюю необходимую одежду, обувь, собрать продукты питания, документы. Перед уходом отключить электричество, газ и самим уходить в безопасные районы (перечисляются). Здесь пройти регистрацию на сборном эвакуационном пункте (адрес). О полученной информации сообщить соседям, оказать помощь престарелым и больным».

В любой обстановке нельзя терять самообладание, не поддаваться панике, так как паника способствует неразберихе, давам людям, особенно в них гибнут дети.

**Ю. МЛИКОВ,**  
специалист ГО курсов  
ГО ЧС г. Сибай.

## Спрашивали — разъясняем

### Вопросы о пенсиях

— Подлежит ли зачету в специальный стаж для назначения пенсии за выслугу лет в связи с педагогической деятельностью работы с 25.02.73 по 24.04.74 г. в школе старшей пионервожатой, которая наряду с этой работой одновременно вела уроки русского языка и литературы в этой же школе?

— Согласно действующему законодательству, право на пенсию за выслугу лет в связи с педагогической деятельностью преподавателя школы.

Работа в должности старшей пионервожатой школы права на указанную пенсию не дает.

Вместе с тем, работа по совместительству в должностях, дающих право на пенсию за выслугу лет в связи с педагогической деятельностью, включается в стаж для назначения этой пенсии. Если в рассматриваемом случае преподавательская деятельность в школе в период с 25.02.73 по 24.04.74 г. осуществлялась в порядке совместительства, указанный период может быть засчитан в педагогический стаж для назначения пенсии за выслугу лет.

— При каких условиях может быть назначена пенсия за выслугу лет методистам, фактически работавшим воспитателями детского сада?

— Российское законодательство в области пенсионного обеспечения за выслугу лет в связи с педагогической деятельностью изначально было ориентировано лишь на тех работников народного образования, которые непосредственно вели воспитательную или педагогическую работу с детьми.

В список профессий и должностей работников народного образования не были включены такие работники, характер работы которых не был связан с длительным воспитательным или педагогическим процессом. Так, не нашли отражения в списке должности пионервожатого, тренера, психолога, руководителя кружка, музыкального руководителя, методиста и пр.

Исходя из действующего законодательства, органы, осуществляющие пенсионное обеспечение, засчитывают в специаль-

ный стаж педагогическую деятельность в должностях, предусмотренных Списком профессий и должностей работников народного образования, педагогическая деятельность которых в школе и других учреждениях для детей дает право на пенсию за выслугу лет, утвержденным постановлением Совета Министров РСФСР от 06.09.91 г. № 463 (с последующими изменениями и дополнениями). Занимаемая должность подтверждается общеустановленными документами о трудовом стаже. Положение о порядке подтверждения трудового стажа для назначения пенсий в РСФСР, утвержденное Минсособесом РСФСР по согласованию с Пенсионным фондом РСФСР и Минтрудом РСФСР и Минюстом РСФСР в 1991 году, в качестве основного такого документа определяет трудовую книжку.

В свою очередь, изменения в трудовую книжку вносятся на основании Инструкции о порядке ведения трудовых книжек на предприятиях, в учреждениях и организациях, утвержденной постановлением Госкомтруда СССР от 20.06.74 г. № 162. Если в трудовую книжку не была своевременно внесена запись о переименовании должности, то вновь произведенные изменения должны соответствовать первичным документам (например, приказом о приеме на работу). В тех случаях, когда в таких документах значится должность, указанная в трудовой книжке, в стаж, дающий право на пенсию, засчитывается только период работы с даты издания приказа о переименовании должности.

Органам, осуществляющим пенсионное обеспечение, не предоставлено право устанавливать тождественность должностей, в связи с чем невозможно распространить право на пенсию за выслугу лет на те должности, которые не включены в назначенный Список.

Поэтому тем специалистам, должности которых не включены в Список, пенсии могут назначаться только при условии внесения изменений в трудовые книжки в установленном порядке.

## ПОЗДРАВЛЕНИЯ МАМАМ

Весеннее солнце медленно заходило за горизонт, мягко освещая теплыми лучами зал Самарской средней школы, где собрались на торжественный вечер матери тех солдат, которые сейчас служат в рядах Вооруженных сил России. Задолго до этого праздничного вечера были разосланы письма воинам-выпускникам нашей школы с просьбой написать о том, как им служится, и попросили ребят поздравить своих мам и посвятить им свой музыкальный подарок.

Прозвенел звонок и на сцену выходят ведущие вечера Н. П. Садов и Зазоркина Елизавета, ученица 11 класса. Поздравив всех присутствующих с праздником, предоставили слово О. М. Кобзевой, которая много хороших слов сказала о матерях. Ведь для любой матери ее сын всегда самый лучший, она переживает за него, прибавляется больше седин и морщин из-за бессонных ночей, а уж с каким нетерпением они ждут весточки, получив которую перечитывают по нескольку раз, отыскивая между строк, то что хотел написать ее долгожданный сыночек. Служба в армии всегда была почетна и священна, и много стра-

торую очень задушевно исполнила Исянбаева Гульсина. Очень внимательно слушали ее мамы, песня проникла в их сердца, на глазах появились слезы.

Евгений Ванюков из г. Есентуки пишет: «Здравствуй, моя родная школа... У меня о школе остались самые прекрасные воспоминания, я часто рассказываю о ней своим друзьям. Пусть не переживают наши мамы за нас, пусть знают, это их покой охраняют воины-пограничники, смелые и сильные парни». Для мамы Ольги Павловны Женя попросил спеть «Солдатскую песню», в исполнении группы «Улыбка».

А вот такие задушевные стихи посвятил своей маме Тамаре Андреевне Евгений Садов из г. Верхняя Пижма.

«Тебя я, мама, поздравляю,  
За все тебя благодарю.  
Меня ты, мама, воспитала,  
Благословила жизнь мою.  
Живи, родная, долго-долго,  
И будь здорова, не болей.  
Счастливой будь и  
будь веселой,  
Но только плакать  
ты не смей».

Женя попросил исполнить песню «Лаванда» для своей мамы.

Воин Сергей Юдин служил в Елцке, прислал хорошее письмо, поздравил всех учителей и школьниц, всех мам с праздником. Для его мамы Валентины Николаевны прозвучала песня в исполнении Токарчука Саши (4 кл.), а стихотворение «Маме» посвятила ей Костычева Юлия (7 кл.).

Для своей мамы На-

дежды Ивановны солдат Виталий Комлев из Читинской области попросил спеть песню «100 дней до приказа», а для Резниковой Александры Михайловны и Файзуллинной Галии Кувандыковны, чьи сыновья Владимир и Радик служат в армии, также были исполнены зажигательный русский танец и песня в исполнении Ольги Атландровой и Гузель Кагармановой, которые очень понравились всем. Много аплодисментов заслуженно достались бессменному участнику концертов, учителю музыки Назаровой Наталье Васильевне.

«Уважаемые мамы, Желаем Вам всего самого доброго, будьте спокойны за своих сыновей», — такими словами ведущий вечера Н. П. Садов закончил выступление артистов, а будущим воинам — учащимся 10 и 11 классов вручил «Удостоверение гражданина, подлежащего призыву на военную службу».

А дети в свою очередь преподнесли сувениры, изготовленные своими руками нашим мамам, гостям этого праздника, в память об этом вечере.

Директор школы А. И. Худайбердина поблагодарила организаторов такого замечательного праздника Т. Н. Шипкову, Н. П. Садову, С. Р. Гадельшину, Н. В. Назарову. От имени мам выступила А. М. Резникова. Она сказала много хороших слов в адрес учителей, отметила, что всегда все мероприятия в нашей школе проходят на вы-

соком уровне и пожелала дальнейших успехов, здоровья и счастья.

Вечер продолжается, объявляется конкурс «А ну-ка, девушки». Команды «Озорные девчонки» (11 кл.) и «Веселые девчонки» (10 кл.) выходят на сцену. Интересные конкурсы, посвященные нашему любимому поэту А. С. Пушкину, аукционы, игры, танцы, песни — все было в этом конкурсе, который весело и умело вели Худайбердина Гузель и Давлетова Танзиля. Весь конкурс «А ну-ка, девушки» сопровождался громом аплодисментов, смехом и криками болельщиков. Победили «Озорные девчонки» с небольшим разрывом в счете от своих соперниц. Вечер закончился веселой дискотеккой, а мамы говорили о том, что они обязательно напишут своим сыновьям, как хорошо они провели время и отдохнули.

**Х. ХУСНУЛЛИНА,**  
учительница английского языка Самарской средней школы.

К нам в редакцию пришло письмо от матерей, сыновья которых служат сейчас в армии. В нем они выражают огромную благодарность организаторам такого замечательного вечера директору Самарской СШ А. И. Худайбердиной, военруку Н. П. Садову, С. Р. Гадельшиной, Т. П. Шипковой, О. М. Кобзевой и всем учителям и ученикам за чуткое отношение к ним и их сыновьям.

«Этот кусочек внимания и тепло отношения останется в наших сердцах на долгие годы», — говорят благодарные матери.

### ТОРГОВЫЙ ДОМ «МАКАН»

реализует за наличный руб.

расчет:  
1. Счетчики газовые бытовые (Италия) — 1 000 руб.

2. Котлы газовые АОГВ-17,5 «Прометей» — 1850

руб.  
3. Холодильники «Орск-408» — 3 300 руб.

Обращаться: с. Макан, Торговый дом (здание «Универмага»).

# ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ

Окончив Сибайское высшее педагогическое училище в 1993 году по специальности «Техтруд и физкультура», Ильнур Ванирович Сынбулатов вот уже шесть лет трудится учителем физкультуры в нашем районе, живет нормальной школьной жизнью, испытывая те же радости и огорчения, трудности, в избытке предоставленные нашим непростым временем. Но именно здесь возросли занятия спортом, переходящие порой в повальное увлечение определенными видами, в чем несомненная заслуга молодого учителя физкультуры.

Все, наверное, судится по результатам. Результаты же здесь таковы, что школа в последние годы уверенно занимает призовые места по волейболу, баскетболу, шахматам на соревнованиях районного масштаба, а по настоль-

ному теннису уже два года ходит в лидерах в командном зачете. Подвижки и энтузиасты всегда найдутся в своем деле, какими бы трудными не складывались обстоятельства. Главное, очевидно, заинтересовать лю-

бой легкой атлетике, настольно увлекся спортивными играми, что заразил этим и своих подопечных. Занятия он проводит в двух группах — младшей, где занимаются учащиеся 5 — 7 классов и старшей — с 8 по 11 классы. Есть

рою администрация школы начало переоборудовать под танцевальный зал, где все стараются сделать на том уровне, на каком и должны проводиться занятия. Начало положено, хватит ли только сил и средств довести до конца начатое дело? А спорт — это не только здоровый образ жизни, но и хорошее подспорье во всех начинаниях.

Теперь во многих хозяйствах района вводится еще одна должность — специалист по работе с молодежью, в обязанности которого будут входить и спортивные дела. Стоит надеяться, что молодежь от этого только выиграет. Ведь в соседнем с ними с Федоровка ребята также неравнодушны к спорту. Двери спортзала здесь открыты для всех желающих.

Сергей ГОЛУБЦОВ.

## Учитель физкультуры

дей, дать понять им, что все в их силах. Хотя трудно, конечно, приходится без нужного спортивного оборудования, нехватка которого порой заставляет опускать руки. Но здесь не унывают, а кажется, все это только наоборот придает силы ребятам.

Сам И. В. Сынбулатов, имея первый разряд по

специально отведенные часы и для молодежи, которая тоже с удовольствием посещает спортзал. Тяжеловато, конечно, приходится одному, но всегда по мере возможности помогает директор Абубакировой средней школы Ф. И. Сынбулатов добрым советом или делом. Что интересно, здесь мы увидели помещение, кото-

## Проблемы школьной мотивации

Почему дети ходят в школу? Казалось бы ответ — простой, на первый взгляд, вопрос лежит на поверхности — чтобы получить знания.

Однако этот постулат небесспорен. Экспериментальные исследования практикующих психологов, а также видных ученых Эльконина, Завковского, Петровского, Сафина и других дают основания предполагать, что дети в возрасте 6—9 лет посещают школу по разным мотивам.

Мотив школьной учебной деятельности — это важнейшее новообразование в сознании младшего школьника, о котором должны знать и педагоги, и родители. Если до 6 лет ведущей деятельностью любого ребенка является игра без мотива, т.е. малыша увлекает сам процесс игры, то в более старшем возрасте за ведущую деятельность — учебной — дети осознают какой-то определенный мотив. Перечислим некоторые из них. Многие дети приходят в школу в первый класс за тем, чтобы их поощряли, по-другому к ним относились, другие хотят понравиться учительнице, третьи — для того, чтобы утвердиться перед самим собой, четвертым нравятся внешние атрибуты (школьные принадлежности, классные комнаты и т.д.). Часть детей в новой школьной обстановке, в новом коллективе хотят завоевать новый статус (лучший дежурный, лучший цветовод и т.д.). Во 2—3 классах мотив учебной деятельности у учащихся часто переносится на отметку (не путать с оценкой). Все перечисленные мотивы внешние, атрибутивно-эмоциональные. Многие дети ходят в школу от того, что им нравится школьное здание, интерьер класса, нравятся учительница и сверстники.

Для нас же, взрослых, важно, чтобы у наших де-

тей появился мотив усвоения новых знаний, умений, применения их на практике, особенно хорошо это видно в том случае, когда ребенок самостоятельно, без давления со стороны родителей и учителей, с большой заинтересованностью готовит домашние задания, ходит на консультации, задает вопросы на уроках. В этом случае можно сказать, что мотив учебной деятельности у учащегося в основном сформирован, и важно, чтобы эта потребность учиться в нем со временем не исчезла.

К счастью, среди наших младших школьников есть и такие, которые за учебной деятельностью осознают мотивы перспективы. Они говорят, что хотят учиться хорошо в младших классах, чтобы им было легче учиться в старших классах и далее в высших и средних учебных заведениях. Последние мотивы обусловлены, главным образом, микросоциальными, чаще всего, семейными отношениями, квалификацией, профессионализмом учителей. Родителям необходимо помнить, чтобы их ребенок, впервые переступивший порог школы — это уже совсем другой человек. Он по-другому смотрит на мир, на себя, меняется его самооценка. Для него в этом возрасте важно все: и дружеская поддержка родителей, и ежедневное общение с ним, и заинтересованность в его школьных делах.

Сложнейшие задачи стоят перед учителями начальных классов, которые должны понять каждого ребенка в отдельности, обучить его элементарным, но так необходимым для ребенка навыкам и умениям, найти и применить адекватные эмоциональному, физическому, интеллектуальному состоянию детей методы и приемы подачи первоначальных знаний, приучить их к коллективной и са-

мостоятельной учебной деятельности. Только высокий профессионализм, педагогический такт и чутье, любовь к детям, принятие их такими, какие они есть, могут привести к высокой степени школьной адаптации учащихся и их положительной учебной мотивации.

Именно с целью изучения школьной мотивации и адаптации младших школьников выезжала группа психологов в Переволочанскую начальную школу. Выбор был неслучаен, так как малокомплектные школы имеют свою специфику работы, часто остаются в стороне от внимания методистов и руководителей. Поэтому одной из задач психологов было изучение опыта работы, обследование детей, оказание необходимой методической и психологической помощи учителям, родителям и самим детям.

Исследование школьной мотивации учащихся начальных классов было проведено по методике Н. Г. Лусканова. Не вдаваясь в подробности содержания эксперимента, отметим лишь основные методы. Детям были предъявлены рисуночные тесты и тест-опросник, состоящий из 10 вопросов, на которые они должны были ответить утвердительно, отрицательно, или амбивалентно.

Интерпретация результатов тестирования данной выборки испытуемых показала, что 90% обследованных имеют средний уровень школьной мотивации, 10% — высокий уровень. Причем только у 30% школьников желание посещать школу связано с учебной деятельностью, т.е. их привлекает сам процесс учебы или определенный учебный предмет. Остальных детей привлекает в школе внешняя обстановка — наличие друзей, игры, общение и т.д. Результаты более глубокого фактор-

ного анализа данных обследования вызывают определенное беспокойство. Достаточно сказать, что все 100% испытуемых обнаружили высокую или среднюю степень тревожности, 30% — потребность в понимании и неуверенность в себе; 20% учащихся склонны к агрессивным поступкам, стремятся к независимости, проявляют протест. Есть, к сожалению, дети, испытывающие скрытую депрессию.

Радует то, что почти все учащиеся нашли в школе своих друзей, с которыми они охотно общаются, с большим увлечением дети рассказывают родителям о своих школьных делах. Хотелось бы, чтобы учителя и родители всячески поддерживали интерес учащихся к школе, т.к. это фактор является одним из важнейших условий хорошей успеваемости, залогом их будущих успехов.

После проведения психологического обследования детей было проведено родительское собрание, на котором психологами были оглашены результаты эксперимента и сделаны выводы. Кроме этого психологи дали конкретные рекомендации по работе с учащимися родителями и учителями, провели консультации с ними, а также ответили на вопросы.

В заключении хотелось бы сказать, что психологическое обеспечение учебного процесса в школах, помощь родителям и детям являются важным звеном в работе психологов, и мы рады, что нашли теплый прием и взаимопонимание со стороны родителей и учителей Переволочанской начальной школы, увидели их желание и стремление помочь своим детям.

И. БАЙБУЛАТОВ, педагог-психолог Федоровской средней школы.

## Праздник удался

В Актярской СШ № 2 прошел необычный районный конкурс, на который были приглашены учителя вместе с семьями. Ставилась цель, чтобы семьи, участвовавшие в конкурсе, познакомились, подружились и, чтобы все узнали, из чего складывается семейное счастье.

И закипела жизнь в спортивном зале школы. К началу праздника зал необычно преобразился: на стенах были развешены газеты, стенды, которые рассказывали о каждой семье, приехавшей на праздник, празднично оформлены столы, где можно было увидеть кулинарные способности хозяек, здесь были и замечательные торты с лебедями, и аппетитные пироги, и блюда национальной башкирской кухни. А когда начался сам праздник, то зрители убедились в том, что все семьи очень талантливы, артистичны, поют, танцуют, играют на музыкальных инструментах, дети читают стихи собственного сочинения.

Несмотря на то, что конкурсы были самыми разнообразными, участники показали свои способности, достойно выполнили все задания. В одном из конкурсов главы семейств показали, что они хорошо знают вкусы, наклонности, характеры своих супругов. А они, в свою очередь, почти все справились с заданиями «Найди свою пару». Но настоящим украшением праздника, конечно же, стали дети, ни один из них не сбавил, каждый с блеском справился со своим заданием.

От всей души благодарим всех участников конкурса за тщательную подготовку и активное участие на празднике.

За участие в подготовке группы поддержки хочется поблагодарить коллектив Актярской № 2, Самарской, Садовой, Савельевской школ, представителей профкомов Н. В. Фокина (Подольская СШ), М. Г. Габбасова (Садовая СШ), М. Д. Якупову (Валитовская СШ).

Б. АСКАРОВА, председатель Совета профсоюза РУНО.

„Мисс—Очарование“

В Бурibaевской средней школе № 2 прошел вечер «Мисс — Очарование». Глядя на организацию вечера, можно сделать вывод: что готовились к нему на совесть и учителя, и участники конкурса. Конкурс был посвящен произведениям А. С. Пушкина. Компетентное жюри строго подходило к оценкам ответов участниц. Очень нелегко пришлось жюри, так как почти все участницы были оригинальны в своих ответах. Когда подводились итоги, учитывались не только ответы, но и костюмы героинь, их оригинальность и тематика. Обращалось внимание и на приветственные слова участниц в адрес жюри. Судя по очкам и бурной реакции болельщиков, «Мисс-Очарование» было присвоено ученице 7 «а» класса Алямовой Ане (классный руководитель Григорьева И. В.), «Мисс-Артистичность» заслуженно получила Вдовченко Кристина — ученица 7 «б» класса (Нигматуллина Л. Х.), Алябьева Лена — ученица 6 «а» класса сумела покориť жюри и зрителей своей оригинальностью, за что и получила звание «Мисс-Ориги-

нием. В каждой семье, где есть дети, конечно же, царствуют сказки, в подтверждение этого все дали правильные ответы в конкурсе «Что за чудо эти сказки», посвященном 200-летию А. С. Пушкина.

Жюри было очень трудно выделить какую-то семью, определить победителя. Лучшими в оформлении газеты оказалась семья Тавлыкаевых (АСШ №1), они подготовили целую выставку, рассказывающую об их семье. Приз за оформление стола был вручен семье Ильясовых (Н-Зирганская СШ), семья Губаевых (Самарская СШ) отличилась в конкурсе «Визитная карточка». Покорив всех своим весельем, задором семья Байбулатовых (Савельевская СШ) получила приз «За художественный номер».

Все семьи были красивы и неповторимы, о каждой из них можно сказать немало теплых слов. Ни одна семья не осталась без внимания, всем были вручены видеопленки для семейного просмотра, детям — сладкие призы.

От всей души благодарим всех участников конкурса за тщательную подготовку и активное участие на празднике.

За участие в подготовке группы поддержки хочется поблагодарить коллектив Актярской № 2, Самарской, Садовой, Савельевской школ, представителей профкомов Н. В. Фокина (Подольская СШ), М. Г. Габбасова (Садовая СШ), М. Д. Якупову (Валитовская СШ).

Б. АСКАРОВА, председатель Совета профсоюза РУНО.

нальность» (Сударчикова-Мельниченко О. В.). Антитиповой Тане присвоено звание Мисс за поэтичность (К. Р. Юлдашбаева), Васильева Ирина — ученица 5 класса (классный руководитель Сабитова З. Ш.) заслужила звание Мисс за интеллектуальность. Молодцы, девчонки, просто молодцы!!!

...Не однажды отмечала работоспособность коллектива этой школы, в том числе, и молодых учителей. И на сей раз молодые педагоги показали свою компетентность, усердие, выдумку.

Хочется отметить и библиотекарю школы Кудабяеву Ларису Равиловну. Она является надежной помощницей педагогов. В этом мероприятии она приняла активное участие, но не только в этом. Лариса Равиловна вместе с учителями проводит много мероприятий, а в ее библиотеке — завидный порядок. Здесь можно увидеть меняющиеся выставки на различные темы. Да мало ли призывало вести работы в библиотеке. Вот она и ведет как положено старательному работнику.

Ангелина ХРАМОВА.

## Юные танцоры на сцене

Богат март месяц различными мероприятиями, проводимыми Домом детского творчества в рамках Президентской программы «Дети Башкортостана».

20 марта, с утра в РДК звучит музыка, слышны детские голоса. Сегодня Гала-концерт балетных и современных танцев, на который собрались ярко одетые дети, озабоченные руководители, радостные зрители.

Солидное жюри занимает свои места. И вот на сцене учлился Актярской СШ № 2 (руководитель Г. Ф. Давлетбаева). Участвовали старшие и младшие группы вместе, исполнили массовый спортивный танец члены кружка азробики ДЮКФП. Их сме-

няет группа «Икс миссия» Абубакировской СШ (С.Г. Билалов), единственная группа, состоящая только из мальчиков в составе 12 человек.

Всего мы увидели 32 номера из 22 коллективов: танцы, ретро, твист и рок-ролл Подольской СШ (Н. В. Кожухарь), балетные танцы «Карнавал» БСШ № 1 (Н. В. Ярмаметова), «Башкирочка» Актярской школы искусств (Х. И. Акилова), современные танцы «На палубе» Федоровской СШ (Ф. З. Амишева), «Танцем до упаду» Целинной СШ (А. И. Афлятунова), «Шат балалар» Галиахметовской СШ (Н. Ю. Акилова), «Танцует юность» БСШ № 1 (Н. Ю. Старкова), «Тень» АСШ №

1 (Э. Ф. Хакимова) и многие другие.

Хочется также отметить участие школ, в которых нет специалистов танцевального жанра, но тем не менее увидели фантазию и стремление к выявлению творческих способностей детей: Сагитовская ОШ представила старшую и младшую группы с танцами «Арлекино» и «Пар алма» (Ф. М. Мамбетова), танец «Вселенная» в постановке и исполнении Дениса Лоскутова из Нововоздвиженской ОШ, костюмированный танец «Арлекино» исполнила младшая группа Ново-Зирганской СШ (Ф. Фаррахова).

Но тем не менее итоги не совсем удовлетворительны. Несмотря на то,

что времени на подготовку было более чем достаточно, многие остались на уровне отборочного тура и даже ниже. Нет массовости, разнообразия, не вовлекаются мальчики. И особенно горько и обидно, что ряд школ остаются из года в год вне участия на таких мероприятиях: Абишевская, Бузавлыкская, Валитовская, Ивановская, Исагильднская, Таштугайская СШ, Юлбарсовская, Яковлевская, Гаделевская ОШ. Хочется верить, что в будущем в этих школах жанр балетного и современного танца найдет свое место.

Спонсором конкурса был комитет по делам молодежи районной администрации.

**М. ХАЙДАРОВА,**  
методист ДДТ.

## Поздравляем.

дорогую жену, сестру, маму, дочь, сноху Зилу Сагадаткирееву **СЫНБУЛАТОВУ** из д. Янтышево с 35-летним юбилеем. Будь здоровой

и счастливой, Жизнерадостной всегда, Красивой, нежной и любимой, В этот день и навсегда.

Муж, дети, мать, свекровь, сестренка, зять, друзья.

дорогую Алсу Зиннуровну **БИЛАЛОВУ** с 25-летием со дня рождения. Желаем ей крепкого здо-

ровья, счастья и радости в жизни. Отец, мать, сестра Гульнара, братья Хасан, Ильдар, сыновья Шамиль, Азат, д. Акназарово.

правление, профком и совет ветеранов АКХ «Маканский» сердечно поздравляют ветеранов труда хозяйства Анну Борисовну **СТОЛОВУЮ** и Александру Никоноровну **НЕСТЕРОВУ** с 70-летиями со дня рождения.

Желаем крепкого здоровья, счастья, долгих лет жизни и благополучия во всем.

дорогую жену, маму Алсу Зиннуровну **БИЛАЛОВУ** с 25-летним юбилеем.

Пусть будет крепкое здоровье, радость и успех. В делах домашних и в работе А счастья в жизни больше всех. Муж Зия, сыновья Азат, Шамиль, с. Ивановка.

дорогого мужа, папочку Нургалея Курмангалеевича **АККУСКАРОВА** с днем рождения. Пусть лицо озаряет улыбка, И не старится сердце вовек. Ты для нас самый лучший на свете, Самый нежный,

родной человек. Любящие тебя жена, сыновья и дочь. г. Гай.

дорогую дочку, племянницу, сестру, свояченицу Альбину Касимовну **ФАЙЗУЛЛИНУ** и Рината Рафкатовича **ДАГИРОВА** поздравляем с днем бракосочетания.

Пусть ваша жизнь будет яркой, насыщенной радостью, дом — полный счастья, стол — хлебосольным, а сердца — открытыми навстречу жизни. Совет да любви! Говорим: в добрый путь, Говорим: в добрый час, Будьте вечно Друг-друга

Мама, сестра, зять, племянники.

## Объявления

Срочно продается газовый котел АОГВ-11,6-3 (в упаковке). Цена договорная.

**ПРОДАМ** кресла от автомобиля «Опел-Рекорд». Подходят на УАЗ, «Жигули».

Продается газовый котел. Изготовитель завод в Ростове-на-Дону по цене 2000 рублей или обменивается на банный сруб

Утерянный диплом АП 905249, выданный Уфимским ПО-13 на имя Ба-мясо говьяжее, свиное. Актяр, Ахметшина, 87,

Обращаться по адресу: с. Актяр, ул. Подгорная, 12, рабочий телефон 2-14-95.

«Москвич». Цена договорная. Звонить по телефону: 2-14-95.

(длина не менее 5 метров). Обращаться: с. Актяр, ул. Речная, 1, к Рахметову Х. В., телефон 2-18-14 в любое время.

Куплю гишаева Фирзанта Люповича в 1988 году, считать недействительным. телефон 2-17-87.

**ПРОДАЮТСЯ** срубы размером 8x10, 6x6, 4x4 с пиломатериалами или обмениваются на автомашину ВАЗ. Возмож-

Продам строительный лес хвойной породы (кругляк) 72 шт. Рассмотрим

однокомнатная благоустроенная квартира по ул. Пионерская, дом 42, кв. 15, имеются центральный газ, водопровод, канализация, центральное отоп-

Членам коллективного сада-огорода «Медик» просим срочно до 1 мая уплатить взносы в размере 100 рублей за 1999 год казначею огорода.

Принимаем РНО, пен-

ные варианты. Обращаться: п. Татыр-Узья, ул. Полевая, 12, к Закирову А. С.

варианты. Тел. в г. Баймак (8-251) 3-26-11 после 19.00.

ление, лоджия, ванная. Обращаться: с. Актяр, ул. Ахметшина, 88, телефон 2-17-66 в любое время к Х. Х. Мамбетову.

сионные талоны. На участок будут допускаться только после внесения взноса.

Правление сада-огорода «Медик».

## Вниманию акционеров открытого акционерного общества «Башкирнефтепродукт»

Совет директоров ОАО «Башкирнефтепродукт» извещает вас о том, что годовое общее собрание акционеров ОАО «Башкирнефтепродукт» по итогам года деятельности общества за 1998 г. состоится 22 апреля 1999 г. в 14.00 час. по адресу: г. Уфа, проспект Октября, 137, ДК АО «Уфаоргсинтез» (остановка «ДК» «Синтезспирт»).

Регистрация участников общего собрания акционеров проводится 22 апреля

1999 г. в ДК АО «Уфа-оргсинтез» с 12.00 ч. до 13.50 ч. При себе иметь паспорт, полномочные представители акционеров дополнительно представляют доверенности на право участия и голосования в собрании.

С материалами по собранию можно ознакомиться в ОАО «Башкирнефтепродукт» по адресу: г. Уфа, ул. Мира, 14, 1-й этаж, с 1 апреля 1999 г. Справки по телефону: г. Уфа (3472) 60-88-74.

### УВАЖАЕМЫЕ АКЦИОНЕРЫ!

В случае, если вы сами не можете присутствовать на общем собрании акционеров ОАО «Башкирнефтепродукт», предлагаем вам доверить ваши голоса директору Сибайского филиала ОАО «Башкирнефтепродукт» г. УМЕТБАЕВУ А. Г.

При вашем согласии просим вас в любое удоб-

ное для вас время до 20 апреля 1999 г. зайти на Сибайскую нефтебазу по адресу: г. Сибай, ул. Вокзальная, 2, для оформления доверенности.

Справки по телефонам: 3-47-42, 3-47-43.

Администрация Сибайского филиала ОАО «Башкирнефтепродукт».

Коллектив Валитовской средней школы выражает глубокое соболезнование заведующей методическим кабинетом Ильязовой Рамзи Хурматовне по поводу смерти отца  
**ВАХИТОВА Хурмата Исмагиловича** и разделяет горечь утраты.

Дирекция Хайбуллинской киновидеосети выражает глубокое соболезнование Якингуповой Виле Татлыбаевне по поводу смерти  
**МУЖА** и разделяет горечь утраты.

Выражаем искреннее соболезнование учащейся 7 класса Туляшевой Юле в связи с кончиной  
**МАТЕРИ**  
Классный руководитель и учащиеся 7 класса Самарской СШ.

Дирекция, профком КСП имени Ленина выражают глубокое соболезнование родным и близким по случаю смерти  
**КАРАТОВОЙ Елены Николаевны**

Администрация и профсоюзный комитет совхоза «Степной» выражают глубокое соболезнование семьям Насибуллиных по поводу преждевременной смерти  
**СЕСТРЫ** и разделяют горечь утраты.

Правление, профком и совет ветеранов АКХ «Маканский» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти рабочего хозяйства  
**СТЕПАНОВА Евгения Васильевича** и разделяют горечь утраты.

Выражаем искреннее соболезнование Кудабоевой Альмире Гиниятовне по поводу смерти  
**МАТЕРИ** и разделяем горечь утраты.  
Семья Сагинбаевых.  
с. Актяр.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация.

Редактор С. К. ГАБИТОВА.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Актяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дуближу, ответсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-98.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный № 629.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках. Индекс — 50733.

Время подписания в печать — 17.00  
Номер подписан — 1 в 18.45.  
Тираж 3662.  
Заказ № 31